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AUTOMATIZACE A VÝCHOVA
CESTA K ZAMĚSTNANOSTI

ANTONÍN CEKOTA
AUTOR TÉTO STUDIE BYL POŽÁDÁN ONTARIJSKÝM MINISTREM HOSPODÁŘSTVÍ A ROZVOJE HON. R. MAC­
AULAY K ÚČASTI NA KONFERENCI O AUTOMATIZACI A SOCIÁLNÍCH ZMĚNÁCH, JEŽ SE BUDE KONAT V TO­
RONTU VE DNECH 17. AŽ 19. ZÁŘÍ. NA TÉTO KONFERENCI, JEŽ JE SPONSOROVÁNA MINISTERSTVY HOSPODÁŘ­
STVÍ A ROZVOJE, ŠKOLSTVÍ A PRÁCE A ONTARIJSKOU HOSPODÁŘSKOU RADOU ANTONÍN CEKOTA PŘEDNESE 
TAKÉ HLAVNÍ MYŠLÉNKY OBSAŽENÉ V DNEŠNÍ STUDII. VZHLEDEM K VÝZNAMU, JEŽ TĚMTO MYŠLÉNKÁM 

PŘIKLÁDÁME, VĚNUJEME CEKOTOVĚ STUDII TÉMĚŘ POLOVINU DNEŠNÍHO ČÍSLA

ČS. SPOLEČNOST 
PRO VĚDY A UMĚNÍ

(Czechoslovak Society of Arts 
and Sciences in America, Inc.)

PROGRAM SJEZDU
v sobotu, 7. září v Torontě

10 hod. dopoledne: Valné shromá­
ždění
2 hod. odpoledne - Divadelní sál 

Torontské městské knihovny, St. 
George a College Streets.
O RELATIVITĚ, VESMÍRU 
A FILOZOFII — přednáší Prof.

Dr. Václav Hlavatý
Svědectví a zkazky z života výt­
varného — přednáší velvyslanec

Jaroslav šejnoha
Přední exiloví básníci Inka Smut­
ná, Pavel Javor a Miloslav Zlá­
mal zarecitují ukázky ze své 

poesie

7:00 p.m. Maple Leaf Ballroom, 
Westbury Hotel

BANQUET
Master of Ceremonies: 
Jan RUBES

Opening Ceremonies
Arias from Dvorak's opera 
“Jakobin”:
Jan Rubes accompanied by 
Ruth Shipman
Grace; Rev. Gerard Janda

“Czech Literature at the Cross­
roads of Europe” - Guest 
Speaker: Dr. René Wellek
Head of the Department 
of Comparative Literature, 
Yale University

Compositions for piano played 
by the composer; Oskar Mora- 
wetz,

Benediction: Rev. J. Novak

jež nejen nemají s výchovou nic 
společného, ale které skutečné 
výchově mladého člověka překá- 
ž e j í. Značná část prostředků, 
ztracených na takovou výchovu, 
schází na financování oné reali­
stické výchovy, jíž je zapotřebí 
k vytržení milionů zdejších lidí 
z chronické zahálky, ať již zavi­
něné nezaměstnaností anebo tím 
způsobem života, který vidí svůj 
účel v zahálčivém postoji “of tak­
ing it easy.”

Automatizace, moderní stroje 
a moderní průmysl vytvořily ur­
či tý způsob (pattern) života, 
který si vyžaduje určitý typ člo­
věka, schopného ovládnouti jej. 
Jestliže člověku devatenáctého 
století stačila snad šestina jeho 
života k výchově, jež mu pomohla 
ovládnouti životní styl století de­
vatenáctého, dnešní člověk bude 
k tomu potřebovat snad polovinu 
svého života. Výchova, jež si žá­
dá poloviny života, musí býti 
proto naprosto jiná, než-li je do­
savadní. Taková výchova nemů­
že, ba ani nesmí, pokračovati v 
jediném, nepřetržitém běhu let 
(jak je to nyní běžné u výchovy 
dnešní, jež je v zásadě přežitkem 
století devatenáctého). Taková 
výchova musí být každodenní, 
celoživotní, zabírající každé ob­
dobí lidského věku od dětství až 
k hranicím neschopnosti stáří.

Jestliže automatizace a stroje 
osvobodily miliony lidí od fysic­
ké práce (až po kritické hranice 
nezaměstnanosti) a jestliže mo­
derní “computers” je osvobozují 
od mechanické dřiny mentální, 
neznamená to, že člověk byl zba­
ven každé námahy nadobro. Zna­
mená to, že námaha v zápase o 
život (a o vlastní podstatu svého 
lidství) se přenesla do jiné obla­
sti — do oblasti nervů, mozku a 
ducha.

Jaké vyhlídky má člověk v 
tomto zápase a to nejen těch 10 
či 15 procent “vyvolených”, ale 
každý nad úrovní duševně zaosta­
lých? Výzkumy dnešní psycho­
logie ukazují, že jeho vyhlídky 
jsou dobré, protože: (a) vývojo­
vé schopnosti corte’xu (šedé moz­
kové hmoty) jsou přímo neko­
nečné, ale že (b) většina dneš­
ních lidí zaměstnává svůj mozek 
jen nepatrným zlomkem jeho 
vrozených schopností. Protože 
však mozek je vskutku je­
diným orgánem, který až dosud 
učinil člověka pánem svého oko­
lí, naší jedinou nadějí v dnešních 
potížích je intensivní výcvik 
mozku (a celého nervového sys­
tému) pravidelnou výchovou.

Člověk naší generace (a celé 
řady budoucích, pokud je možno 
si je představit) potřebuje ducha 
a mysl, jež jsou mnohem živější 
a pružnější, než-li tomu bylo kdy­
koliv v minulosti. Tato potřeba 
ovšem vyžaduje tak intensivní 
používáni a výcvik mozku a ner­
vu, o němž je v dějinách jen málo 
příkladů — s výjimkou snad svo­
bodných občanů v starořeckých 
Athénách. A protože ruce nejsou 
ničím jiným, než prodlouženým 
orgánem myslícího ústrojí, tento 
výcvik musí také zabírati ruce — 
ba vlastně každý tělesný orgán, 
který život udržuje. Cílem oné 
výchovy, která je schopna zach­
ránili člověka před hnilobou ne­
zaměstnanosti jsou tedy mozek 
a ruce tak pružné, zručné a oheb­

ná Sión!” — a Madame Pompa­
dour: “Po nás potopa!”

MOBILIZACE SCHOPNOSTÍ 
JEDNOTLIVCE

Schopnosti člověka pozůstáva­
jí v podstatě ze tří složek: vědění, 
zručnosti avůle, jež mu dává 
osobní stanovisko, které se dá 
označiti jako charakter, názor, 
postoj k sobě, životu a okolí, k 
minulosti, přítomnosti a budouc­
nosti. Masy dnešního lidu jsou 
do jisté míry vychovány (vědě­
ní), ačkoliv nemají ani potuchy 
o vědění, jež si opatřili vynikají­
cí jednotlivci. Pokud jde o zruč­
nost, jejich výchova je velmi 
omezena, vynikající u některých 
jednotlivců v mistrovství v jed­
nom úzkém oboru a neexistující 
v ničem jiném. Obrovské masy 
lidí postrádají jakýkoliv výcvik 
ve zručnosti. Nejslabším článkem 
ve výchově dnešního jednotlivce 
je však jeho vůle, jeho charakter, 
postoj k životu a stanovisko. Člo­
věk, který se však nenaučil říkati 
“ano” a “ne” y bezpočetných si­
tuacích, má ovsem málo vyhlídek, 
že si opatří věděný a zručnosti, 
které ho učiní člověkem neodvi- 
slým, to jest schopným postarati 
se sám o sebe i o druhé. Je proto 
první povinností všech hlavních 
institucí demokratické společno­
sti zatřás ti jednotlivcem, přivésti 
ho k tomu, aby začal vy ví jeti 
přirozené schopnosti a dáti mu k 
tomu příležitost.

VÝCHOVA PRO CELOŽI­
VOTNÍ ZAMĚSTNÁNÍ

Dnešní člověk a dnešní společ­
nost jsou v historickém smyslu 
výrobkem zákona o dnešní vše­
obecné povinnosti školního vzdě­
lání. Ve věku, kdy změny výrob­
ních prostředků trvaly generaci a 
kdy řada jiných výchovných pro­
středků cvičily schopnost jedno­
tlivce, tento zákon o školní po­
vinnosti byl postačující. Dnes již 
nepostačuje. Dosavadní pokusy 
prodlužovati povinnou školní do­
cházku přes šestnáct let, ba do­
konce slibovat! “podporu dětí” 
do dvaceti ba i přes dvacet let, 
“aby mohl každý na universitu”, 
jsou karikaturou výchovy. Tato 
karikatura kreslí výchovu jako 
věc, jež se týká jen dětí, která 
má co dělat jen s mozkem nezra­
lým. Je to tento koncept výcho­
vy, který má hlavní vinu na 
dnešní nezaměstnanosti, protože 
vytvořil typ člověka jen polovz- 
dělaného bez ohledu na to, má-li 
universitní diplom anebo jen vy- 
svědčení z obecné školy. Pro oba 
taková výchova byla jen prostřed­
kem, jak se dostati k dolaru, ne 
začátkem vybroušení přirozených 
schopností k celoživotní výchově 
po školních létech.

Neboť — a zde je váha a těžiště 
této úvahy — “plná zaměstna­
nost ve věku automatizace a mo­
derního průmyslu” bude možná 
jen tehdy, bude-li připravována 
“celoživotní výchovou každého 
jednotlivce”. Jinými slovy: “De­
mokratická společnost druhé po­
loviny dvacátého století musí 
uzákonit všeobecnou povinnost 
pravidelné výchovy ve stejné mí­
ře, v níž demokratická republika 
Švýcary uzákonila všeobecnou 
brannou povinnost do věku šede­
sáti let.”

Jsem si plně vědom toho, že 
idea všeobecné celoživotní vzdě­
lávací povinnosti je ideou revo­
luční. Je to idea, která míří na 
změnu celého životního stylu 
(life pattern) jednotlivce a tím 
na změnu celé dnešní společnosti. 
Je to idea, která míří na odstra­
nění hlupáků a neschopných me­
zi nádeníky stejně jako mezi 
“vzdělanci jen diplomovanými” 
(neboť nej nebezpečnější forma 
hlouposti je zatvrzelost a omeze­
nost některých “vzdělaných”). 
Je to idea, která je schopna do- 
dati nejen nový život demokra­
ciím, ale zmobilizovali sílu lidu 
k zápasu nejen s komunismem a 
jeho stylem života, ale uchopení 
se skutečného vůdcovství k po­
zdvižení nových národů po celém 
světě.

Idea “celoživotní vzdělávací 
povinnosti” nemá nic společného 
s pravidelnou “školní docházkou” 
az do smrti. Pokud jde o jedno­
tlivce, tato idea znamená umění 
plánovali vlastní úkoly a vlastní 
vzdělání v čase a prostředí a vý- 

Pokračování na straně 2.

PŘED DESETI LETY
... Bylo podepsáno příměří 

korejské války a v polovině srpna 
1953 vydalo americké minister­
stvo obrany úřední seznam ztrát 
ku dni podepsání příměří: 25,604 
padlvch, 105,961 raněných, 8,529 
nezvestných ...

... Maršál Žukov, válečný 
hrdina Sovětského svazu, zastá­
val význačné postavení v Sovět- 
s k é m svazu. Řada západních 
státníků včetně min. předsedy 
Anglie W. Churchilla očekávala, 
že vedení sovětské armády na­
bude rozhodujícího postavení v 
sovětském zřízení a sníží význam 
komunistické strany ...

ANGLIKÁNSKÝ KONGRES
V Torontu právě skončil kongres 
anglikánské církve, jehož se zú­
častnilo přes tisíc delegátů, zastu­
pujících 44 mil. příslušníků angli­
kánské církve.
Mezi delegáty, kteří se kongresu 
zúčastnili, bylo přítomno 317 bis­
kupů, včetně kanterburského arci­
biskupa, Most Rev. A. M. Ramsey 
Kongres byl zahájen zvláštní ve­
černí bohoslužbou v Maple Leaf 
Gardens za účasti 10.000 věřících 
a zabýval se, mimo jiné, poměrem 
anglikánské církve k válce, k ji­
ným křesťanským církvím, k bud- 
hismu a vyslovil se pro rovnost 
všech ras.

Dříve než-li rozvineme posled- 
ní P«<»vní doby pod čtyřicet 
hlednouti hlavní body čtyř, které 
ji předcházely.

První článek uvedl, že zkráce­
ni pracovní doby pod čtyřicet 
hodin týdně nepovede k zvýšení 
zaměstnanosti; dále, že lepší ja­
kost a nižší cena zboží importo­
vaného vždycky vytlačí z trhu 
boží domácí, jež se mu nevy- 

v jakosti, ceně anebo v rovna ’ * *
obojím.

Druhý a třetí ukazovaly vliv 
nástrojů a strojů na vývoj lidské 
společnosti a na jednotlivého člo­
věka. Zatím co trvalo 3000 let, 
než-li se dostal vynález kola z 
Malé Asie na americký kontinent 
v šestnáctém století, výrobní 
prostředky člověka v našem sto­
letí se změnily nejméně již tři­
krát.

Poslední článek zjišťuje, že 
dnešní mladý člověk, který má 
před sebou 40 až 50 let pracovní 
kariéry musí očekávat asi deset 
až patnáct podstatných změn ve 
svém zaměstnání. Tento článek 
naznačuje, že dnešní člověk na 
takové změny připraven není a 
že je v mnohém ohledu méně 
schopným postarati se sám o se­
be, než-li se dovedli lidé generací 
minulých. Je zde uvedeno, že na 
tomto zakrnění vrozených schop­
ností člověka má vinu dnešní 
společnost. Jako prostředek k je­
ho záchraně (t. j. pravidelné za­
městnanosti) je doporučována 
“Výchova”. Tvrdí, že tuto vý­
chovu je nutno sorganizovati spo­
jením všech sil demokratické 
společnosti, to jest jednotlivce, 
podniků, unií a politických vlád 
obcí, provincií a federální.

JAKÁ VÝCHOVA
Pocit, že “Výchova” je pro­

středkem k záchraně z marastu 
nezaměstnanosti je všeobecný. 
Na neštěstí většina dnešních lidí 
se stala oběti oné slovní séman­
tiky, která ztotožňuje slovo s vě­
cí. “Výchova” v myslích těchto 
lidí se ztotožnila se “školní vý­
chovou”. Je něco přímo křečovi­
tého ve výzvách k mládeži, aby 
dokončila “High School” a snaha 
dostati se na university v mno­
ha případech vypadá zoufale. 
Kdo se ohlíží na to, že Bůh (ane­
bo zákony dědičnosti) dal snad 
jen patnácti procentům lidí při­
rozené schopnosti obsáhnout sku­
té č n é universálně universitní 
vzdělání 1 Protože na dveřích 
osobních kanceláří dnešních pod­
niků je uvedena (třeba neviditel­
ným písmem) úvodní sloka z 
Dantova Pekla (“Zanechte vší 
naděje, kdož vstupujete”), shon 
po universitním diplomu je tako­
vý že demokratická společnost 
požaduje,. ““"^sitní vzdělání 
pro každého ; Tncet procent — 
tncetpět-čtyřičet? Proč se zasta­
vit jen tam, když onen kus papi- 
ni má povahu klíče k místům ne­
jen presidenta a vice-presidenta, 
ale i foremana anebo prodavače!

Naděje, již miliony lidí na tom­
to kontinentě vkládají do stami­
lionových ba miliardových vydá­
ní na tento druh výchovy, je 
stejně dojemná jako bezobsažná. 
Kdo si při tom všímá jak obrov­
ská část těchto milionů se ztrácí 
ve stavbě školních paláců a věcí,

né, že se dovedou přizpůsobili 
každé změně a zvládnouti ji do 
té míry, že si v ní najde vždycky 
své místo k sebeuplatnění.

DNEŠNÍ NEBEZPEČÍ 
A PŘEKÁŽKY

Bohužel veliké množství veli­
kých výhod, vytvořených mo­
derním průmyslem a automatizací 
je používáno proti takovému vý­
voji (t. j. výchově) člověka. Celá 
řada strojů, jež přijal nekriticky 
a bez sebediscipliny, jej oslabily 
až po stupeň neschopnosti a le­
nosti (viz nechuť k chůzi, jež 
hraničí u mnoha až na neschop­
nost chůze). Některé z výrobku, 
chrlených automatizací v miliar- 
dovém množství a rozšiřovaných 
automatickou komunikací (i. e. 
všemi prostředky reklamy, jež 
jako duševní rakovina převzala 
úlohu výchovy) ho systematicky 
oslabují a ohlupují, jako je tomu 
v případě cigaretového kouře a 
nikotinu. Rakovina plic, jež je 
tím podporována, • je v podstatě 
jen podřadným zjevem oslabová­
ní a ohlupování.člověka v druhé 
polovině XX. století. Kdokoliv 
má oči k vidění a uši k slyšení 
zjistí si veliké množství tako­
vých oslabujících prvků fysické 
a duševní degenerace na každém 
kroku. Takto v historickém ob­
dobí, představovaném automati­
zací se člověk ocitl v onom stavu 
tělesné a duševní slabosti, která 
jej činí méně schopným — ba 
přímo neschopným čeliti změně, 
přizpůsobili se změně a nakonec 
ji plně ovládnouti k svému pro­
spěchu.

Ve své bezradnosti — ba přímo 
v zoufalství — moderní člověk v 
podvědomém pocitu svých upa­
dajících schopností se obrací čím 
dál tím více na společnost a or­
ganizace ve zbožné touze, že tyto 
mu zachrání život proměnivše 
nějakým zázrakem jeho slabosti 
v sílu. Takto je připravován o 
svou svobodu, protože je chycen 
svými slabostmi, když je mu sli­
bováno více požitku a výhod za 
méně úsilí, ba dokonce něco za 
nic. Protože v demokracii je vlád­
cem jednotlivec, tento vládce je 
korumpován sliby, lichocením a 
zastíráním skutečnosti stejným 
způsobem, jakým bylo lichoceno 
dřívějším vládcům, těm císařům, 
králům a baronům, kteří žijíce v 
říši bláznů se domnívali, že život 
má sloužili jim. V jejich pádu a 
zániku působily stejné prvky 
osobního rozvratu a oslabování, 
jež nyní v demokraciích hlodají 
na občanu-voliči. Svoboda jed­
notlivce a demokracie, jež vytvo­
řily onen mohutný nástroj tech­
nické civilisace, nejsou ohroženy 
komunistickou diktaturou zahra­
niční, ale slabostí jednotlivců do­
ma. Svoboda, jako každý jiný 
vzácný statek, se dobývá a udržu­
je jen sílou, která se ustavičně 
obnovuje. Začnou-li prameny síly 
vysychali v jednotlivci, je její 
ztráta jen otázkou času; a pro­
tože namáhavou práci světa, jež 
udržuje život, někdo dělat musí, 
ztratí-li se dobrovolné úsilí jed­
notlivce, je nahraženo bičem dik­
tatury •— nucenou prací, normou, 
policií, systémem. Život lidí, kteří 
se dostali do takového postavení, 
pak osciluje mezi dvěma pocity: 
“U vod babylonských jsme seděli 
a plakali, když jsme vzpomínali
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AUTOMATIZACE  A  VÝCHOVA

PŘÍPRAVY K DOBYTÍ VESMÍRU

někdy je sice zatracován “e 
Stalinismu”, ale současně 
ván kult “Marx-Leninismu .

Faktem je, že je to kritika 
vládnoucího režimu, což si režim 
hned uvědomil. Reagoval útočné 
a učinil několik pokusů diskuzi 
zakřiknout a oposici potlačit. Za­
tím se to však Novotnému a jeho 
klice nepodařilo. Diskuze pokra­
čuje a režim je v defenzíve.

Ze je režim v defensive, doka­
zuje i zpráva Rudého Práva z 
minulého týdne o “soudní” re­
habilitaci Rudolfa Slánského, kte­
rou režim pod různými záminka­
mi po dlouhou řadu let odmítal 
provésti. Avšak zpráva o “soud­
ní” rehabilitaci Rudolfa Slánské­
ho současně svým obsahem uka­
zuje, že režim se hodlá držet u 
moci starými prostředky, mimo 
jiné také vyloženým falšováním 
faktů. Ačkoliv je obecně známo 
a dokázáno, že proces s Rudol­
fem Slánským a jeho skupinou 
byl zaranžován a do puntíku pro­
veden podle politického rozhod­
nuti celého vedeni komunistické 
strany, zpráva Rudého Práva 
lživě říká, že Slánský byl odsou­
zen a popraven na základě fale­
šného obvinění, které prý bylo 
“vymyšleno jistými úředníky 
státních bezpečnostních orgánů”. 
Jinými slovy: zločin, který mají 
na svědomí pohlaváři komunistic­
ké strany s Novotným v čele, je 
svalován na anonymní skupinku” 
jistých úředníků státních bezpeč­
nostních orgánů”, z nichž někte­
ré je Novotný ochoten, aby zach­
ránil vlastní kůži, cynicky oběto­
vat. Již z toho je vidět, že “boj 
teprve začíná”, jak to správné 
připoměl jeden ze slovenských 
spisovatelů. Je to boj nesmírně 
těžký. Není však marný a není 
ani beznadějný, jestliže se sku­
tečně probudilo svědomí básníků 
a jestliže básníci a spisovatelé 
budou — tak to žádal spisovatel 
Jaroslav Seifert před sedmi lety 
na druhém spisovatelském sjez­
du — ‘‘opravdu svědomím svého 
národa a svědomím svého lidu”.

mocnici, hasičský sbor, policii, 
soud a vězení. Lze si také před- 
staviti, že náklady na policii, sou­
dy a vězení se budou zmenšovati 
v míře, v níž se bude stupňovati 
úsilí o skutečné všeobecné a ce­
loživotní vzdělání.

OTÁZKA OSOBNÍ SVOBODY
Největší námitka, s níž se set­

ká idea všeobecného celoživotní­
ho vzdělání je. že sahá na osobní 
svobodu. Je to vážná námitka a 
Jc,P^?t° nutné se s ní vypořádat 
vazné.

Člověk se vypořádával s otáz­
kou osobní svobody - buď sám 
anebo silami společnosti v kaž­
dém věku. Byly doby a místa, 
kdy mohl dělat “damn well as 
he pleased” v divočině pralesů i 
divočině začátků průmyslu a unií. 
Tyto doby byly (a jsou) vždycky 
krátkého trvání, protože z této 
svobody nekynulo nic, nežli se­
bevražda a strach. Tato svoboda 
byla nakonec omezena a regulo­
vána zákonem, který z ní učinil 
svobodu politickou. Je to vzácná 
svoboda, ale je v ní stejné množ­
ství nátlaku jako volnosti; proto 
svoboda úplná to není.

Vzdělaní a nadaní lidé starých 
východních národů pohlížejí buď 
s pohrdáním anebo soucitem na 
člověka západních demokracií, 
zmítajícího se ve zmatku svých 
choutek (větší auto, větší dum, 
větší swimming pool a více vše­
ho) i zmatku svého zadlužení, 
spatřujíce v něm otroka smysl­
nosti a požitků. Tito lidé, které 
jejich kultura a vzdělání naučily, 
že materiální tužby a vášně člo­
věka jsou beze dna, pohlížejí na 
naši dnešní Západní civilizaci s 
nedůvěrou a na její produkt, Zá­
padního člověka, se soucitem. 
Jsou to lidé, kteří po staletí usi­
lovali o jiný druh osobní svobo­
dy — o svobodu vnitřní, založe­
nou na vůli a sebekázni. Pozoru­
jíce, jak svět Západu (k němuž 
počítají také komunismus) se 
snaží žiti v materialistickém ma- 
krokosmu (při čemž požírá ze­
měkouli vzrůstajícím tempem), 
jsou přesvědčeni, že záchrana (a 
svoboda) člověka je v mikroko- 
smu materialistickém a makro- 
kosmu ducha. Jejich představa 
osobní svobody míří na sebeovlá- 
dání prvého a rozvoj druhého.

Svoboda pravá je pravděpodob­
ně kombinací obou: svobody po­
litické a oné, jež je intimně osob­
ní. Dnes, v záplavě společenských 
útoků na jednotlivce, které se 
rozrůstají se vzrůstem obyvatel­
stva, ona vnitřní svoboda je také 
jedinou nadějí zachování demo­
kratické politické svobody. Kdo 
se neumí postarati sám o sebe, 
nemůže očekávati nic jiného nežli 
úpadek do stavu závislosti na 
společnosti. Taková odvislost je 
ovšem nekonečně beznadějnější, 
nežli závislost dětství, protože v 
ní není lásky.

ZÁVĚR
V b o j i o osobní svobodu a 

ustavičnou zaměstnanost není 
potřebí pasivně čekati až stát 
anebo nějaké veřejné organizace 
připraví prostředky k všeobecné­
mu celoživotnímu vzdělávání li­
du. Tento boj je osobní a proto je 
možno jej započati osobně a kdy­
koliv.

Sdruží-li se k takovému zápasu 
skupina jednotlivců, jejich vy­
hlídky na úspěch jsou nekonečně 
lepší. Onen známý verš “chuť do 
práce tak snadno doživoří —. a 
člověk zpohodlní, je Ji sám” je 
stejně platný dnes, jako platil 
před 180 lety, když jej napsal 
Goethe. Ve skutečnosti veliký 
pokrok některých malých národů 
Evropy XIX. století vyrostl ze 
soukromé vzdělávací initiativy 
občanů. V pozadí obrovského po­
kroku dánského zemědělství byla 
sebevzdělávací akce na venkově, 
při níž ,se ^ seznámili s dán­
skou historií, písněmi a starou 
kulturou; V pozadí obrovského 
rozvoje švýcarského průmyslu a 
zemědělství byla sebevýchova 
dospělých lidí, kteří se spojili v 
obcích v množství různých sdru­
žení a spolků, založených k urči­
tému praktickému účelu. V po­
zadí obrody českého národa v 
XlX. století bylo množství tako­
vých dobrovolných výchovných 
akcí, jako založeni tělocvičné or-

svém místě — to bude jeden bod. 
Země se však ztratí mezi miliar­
dami nebeských těles jako špend­
lík v kupce sena a bude muset 
být nahrazena, jinou planetou ne­
ho stálicí.
o^^e?ý^ jedné americké firmy 

namili v těchto dnech řešení 
problému “jak se orientovat ve 
vesmíru”. Sestavili přístroj, jehož 
hlavní součástí je “mechanické 
oko.” Je citlivé na světlo, zkou­
má hvězdnou oblchu a je seříze­
no tak, že reaguje pouze na 50 
nejjasnějších hvězd. Světlo hvězd 
vrhá do oka malé úzké zrcádko 
které se otáčí za okénkem kos­
mické lodi a pročesává úzké pru- 
hy^ oblohy. Když oko zachytí 
světlo jedné z těch 50ti nej jasněj­
ších hvězd, podá o tom zprávu 
elektronickému mozku. A když 
elektronický mozek dostane zprá­
vy o třech hvězdách, změří uhly 
mezi nimi, porovná je s těmi, 
které jsou uloženy v jeho paměti 
a pozná tak, které to hvězdy jsou.

Může se elektronický mozek 
^ýlit? Těžko. Žádné dvě skupiny 
tri hvězd netvoří trojúhelníky 
s totožnými úhly. Kdyby však 
byly přece jen nějaké pochyby, 
elektronický mozek si počká na 
čtvrtou hvězdu a potom určí to­
tožnost prvních tří hvězd, mimo 
veškeru pochybnost.

Oldřich Lesný
Není snad těžšího problému 

orientace, než jaký bude mít na­
vigátor kosmické lodi, která se 
bude pohybovat směrem k někte­
ré z planet. Ve vzduchoprázdném 
prostoru bez magnetického pole 
nebude fungovat kompas a nebu­
de ani možno stanovit, co je na­
hoře a co je dole, pokud navigá­
tor nebude mít alespoň dva pev­
né body, podle kterých by se 
mohl řídit. Kde a jak navigátor 
kosmické lodi své dva body na­
jde? Slunce bude žhnout silně na

Dokončení se strany 1.
cvik v osobní disciplině při jejich 
provádění. V průmyslových pod­
nicích tato idea si žádá zavedení 
(anebo značné rozšíření) pravi­
delného systému učňů spojeného 
s pravidelným systémem osobní 
odpovědnosti starších za jejich 
úplnou výchovu (vždy jednotli­
vec za jednotlivce).

Ve skutečnosti průmyslový a 
obchodní podnik je ohniskem té­
to výchovy pro všechny. Jejím 
cílem má být nejen rozmnoženi 
zručnosti pracujících (při níž by 
se každý naučil ovládati řadu 
operací a zaměstnání), ale také 
rozvinutí a ustavičné cvičení těch 
všeobecných schopností, jež činí 
člověka vzdělaným: ovládání ja­
zyka, literatury, psaní, čísel a 
počtu, jakož i porozumění hlav­
ním zákonům fysiky, biologie a 
vlastního zdraví. Zde je půda, na 
níž průmysl, obchod a dělnické 
unie se mohou setkati jako přiro­
zení spojenci, aby na ni řešily ne­
jen problémy osudu jednotlivce a 
dělnictva, ale. aby při tom také 
vybředly z dnešního slepého a se­
bevražedného konfliktu obsažené­
ho v zásadě “víc za méně”. Zde 
je také ta nejplodnější základna, 
z níž demokratický průmysl, ob­
chod a unie mohou vykonávati 
positivní tlak na politické vlády, 
aby zanechaly demagogie a vě­
novaly se skutečnému vládnutí, 
t. j. vytváření všeobecných pod­
mínek, za nichž si může jednot­
livec pomoci sám.

V podstatě “všeobecná celoži­
votní vzdělávací povinnost” se 
jeví jako nejmocnější prostředek 
k osvobození demokratické spo­
lečnosti od demagogů a šarlatá­
nu, kteří na ni dnes útočí všemi 
prostředky komunikací - tiskem, 
rozhlasem i televisí.

Z mnoha velikých problémů a 
úkolů, které vyvstanou při zave­
dení všeobecné celoživotní vzdě­
lávací povinnosti, je účelno vy- 
zvednouti zejména dva: (a) vz­
dělávací povinnost nezaměstna­
ných a (b) nutnost obrovské ak­
ce pro výchovu a přípravu učitelů 
a instruktoru.

Dnešní podpora v nezaměstna­
nosti, jež se ustavičně potácí me­
zi 'bankrotem finančním i mrav­
ním, vychází z konceptu platiti 
něco člověku, který neděla nic. 
Při tomto je celkem bezvýznam­
né, jestliže si tento člověk na ta­
kovou podporu platil ve formě 
prémií srážených ze mzdy, anebo 
jestliže je mu placena z daní. 
Nej vážnějším faktem je při ní 
to, že člověk, aby ji dostával, ne­
dělá — ba přímo nesmí dělat nic.

Automatizace a moderní prů­
mysl zmenšují množství fysické 
a automaticky mentální práce a 
tím i počet lidí, kteří ji kdysi 
dělali. Tito li<jé musí míti pro­
středky k životu a tyto prostřed­
ky musí vycházeti z plodů vytvo­
řených automatizací. Bylo by či­
rým šílenstvím dusití vývoj au­
tomatizace zvláštními daněmi; 
tyto finanční prostředky je mož­
no a nutno opatřovat daněmi z 
výrobků. Ti, kteří však přijímají 
výnosy těchto daní ve formě pod­
por v nezaměstnanosti musí býti 
vázáni povinností pravidelného 
vzdělání, při níž výběr předmětů 
je ponechán jednotlivci, ale počet 
hodin a intensita výcviku je říze­
na společností. Je možno si- do­
cela dobře představiti výši platu 
v nezaměstnanosti úměrnou in­
tensitě a vzdělávacímu pokroku 
jednotlivce.

Všeobecná vzdělávací povin­
nost (založená na určitém množ­
ství hodin v každém roce — na 
příklad 100 až 200 hodin až do 
velmi vysokého věku) si vyžádá 
obrovské množství učitelů a ins­
truktoru. Je přímo vyloučeno, 
aby všichni z nich byli profesio­
nálové, kteří se nezabývají po 
celý život ničím než učením. Bu­
de třeba připraviti statisíce ba 
miliony mužu a žen na úkol ta­
kového speciálního vyučování, 
jemuž věnují jen zlomek svého 
času, ale na něž musí být připra­
veni výchovou a výcvikem ve 
speciálním umění: umění učit. Je 
tedy možno si představiti, že 
každá obec v budoucnosti bude 
potřebovat zvláštní výchovný ú- 
stav na výcvik a výchovu tako­
vých učitelů stejně jako dnes po­
třebuje (a vesměs má) svou ne-

NEJVĚTŠÍ RANCH SVĚTA
Nenachází se, jak by se dalo 

předpokládat, v tradiční oblasti 
cowboyů někde v Texasu, nýbrž 
v severní části Kanady. Ranch 
v rozloze 17,900 čtverečních mil 
je ohraničen Arktickým oceánem 
a řekami Mackenzie a Anderson. 
Ranch byl ustaven v roce 1929 
kdy kanadská vláda zakoupila v 
Aljašce stádo 3,000 sobů jejichž 
pouť z Aljašky do Kanady trvala 
přes pět let. Stádo bylo zakou­
peno v naději, že velký počet oby­
vatel kanadského Severu — Es­
kymáku — dá přednost životu 
“pěstitetů dobytka” před kočov­
ným životem lovců. Tato naděje 
se splnila jen částečně neboť vel­
ká většina Eskymáku považuje 
$^1 dosavadní způsob života za 
zajímavější a přirozenější. Po­
merne jen malý počet Eskymáků 
je zaměstnán správou ranche. 
Kanadská vláda doplácí na ranch 
ročně položkou přesahující 100 
tisíc dolaru po odečtení příjmů 
za prodané maso sobů které je 
prý velkou pochoutkou. Vládní 
projekt zatím nesplnil všechna 
očekávání a ve snaze o zlepšeni 
hospodářského výsledku byl ny­
ní dán do soukromé správy. 
Vzhledem k tomu, že oblast jest 
vysoce způsobilá pro pěstování 
sobů a že maso sobů se těší velké 
oblibě Eskymáků, soukromá sprá­
va očekává, že se ranch stane v 
několika letech výnosným podni­
kem. Kanadský Mikuláš má v 
každém případě zaručen velký 
výběr sobů pro svou každoroční 
vánoční pouť k dětem. - ft -

Na počátku padesátých let mi­
nulého století v temné době Ba- 
chova absolutismu a rakouského 
centralismu, kdy byla rdoušena 
národní svoboda a omezována 
národní i lidská práva Čechů a 
Slováků, napsal český novinář 
Karel Havlíček Borovský tato 
slova:

“Veliké naděje můžeme míti 
na Slováky, ba odtamtud z Tater 
musíme očekávati nové síly zmla- 
zení našeho celého Českosloven­
ského národa.”

Tato pamětihodná slova ne­
smrtelného barda naší národní 
svobody, napsaná před 112 ti lety 
mají dnes, po projevech na shro­
mážděních slovenských spisova­
telů, básníků a novinářů i na 
sjezdu československých spisova­
telů, význam mimořádný a punc 
téměř věštecký. Neboť, právě 
“odtamtud z Tater” promluvil 
letošního jara do svědomí všeho 
československého lidu nový hlas 
slovenských spisovatelů, básníků 
a novinářů — hlas odvážné kriti­
ky zločinného absolutismu Anto­
nína Novotného a policajtského 
centralismu komunistického re­
žimu. A tento hlas má mohutnou 
ozvěnu, která je slyšet “odtamtud 
z Tater” až po Šumavu; měl moc­
ný ohlas i na celostátním sjezdu 
československých spiso v a t e 1 u; 
má ohlas nejenom na stránkách 
literálních časopisů a kulturních 
listů, ale i v denním tisku a roz­
hlasu a hlavně v srdcích a my­
slích ujařmeného lidu.

“Odtamtud z Tater” byla otev­
řena diskuze o mnoha věcech 
velmi zlých, hanebných ba hroz­
ných. Diskuze o věcech, o nichž 
se obecně vědělo, ale v těžkém 
ovzduší teroru a strachu nemlu­
vilo. Byla otevřena diskuze o 
zločinech dosud nepotrestaných, 
o násilí dosud neodčiněném, o 
křivdách dosud nenapravených, o 
lži dosud neodvolané a o falšova­
ní historie a faktů, v němž je 
pokračováno. Stručně řečeno, je 
to otevřená kritika brutálního 
absolutismu a centralismu komu­
nistického režimu, který tak jako 
za Gottwalda i nyní za Novotné­
ho rdousí národní svobodu, ubíjí 
lidská práva a lidskou důstojnost, 
způsobem tak zákeřným, nízkým 
a špinavým, k jakému se ani ten 
zlověstný absolutismus bachov­
ského ražení, nikdy nesnížil.

Politický, národní a morální 
význam této kritiky, není — pod­
le mého mínění — nikterak zmen­
šen tím, že je vedena komunistic­
kými — podtrhuji komunistický­
mi spisovateli, básníky a noviná­
ři. Naopak tím má tato kritika 
větší význam. Stejně není výz­
nam této kritiky nijak podstatně 
zmenšen tím, že neútočí na ko­
munistický systém přímo a že 
mnohé projevy kritiky jsou mlha­
vé a zastřeny nánosem frází ko­
munistické hantýrky o “pozůstat­
cích údobí kultu osobnosti” a že

NIC SE NEZMĚNILO
Nedávno sjezdovali slovenští a 

no nich českoslovenští novináři. 
Zejména na sjezdu slovenských 
novinářů jsme slvšeli ostrou kri­
tiku nejen poměrů všeobecně, ale 
speciálně praxe zahraničního 
zpravodajství, jak je vybudoval 
velký stalinista Václav Kopeckv 
blahé náměti. Delegáti nadšeně 
tleskali každé zmínce, že o důle­
žitých projevech zahraničních pře 
dstavitelů ie třeba informovat buď 
tak, abv lidé věděli, co řekli, ne­
bo raději vůbec ne!

O nedávném neobyčejně zá­
važném projevu presidenta Ken- 
nedyho na washingtonské uni­
versitě, v němž oznámil konání 
porad o zastavení atomových po­
kusů vedoucích k uzavření doho­
dy mezi USA Velkou. Britanií a 
USSR a zároveň vytýčil nové po­
hledy na otázkv války a míru —• 
informovala ČTK tisk jen v té 
míře, že, Kennedy oznámil koná­
ní porad o atomových pokusech, 
ale další obsah jeho Droievu re­
dukovala na tři čtyři řádky — 
stěžují si Literární noviny. Ta­
kové zpravodajství, poznamená­
vají uvedené noviny, není ani 
novinářské, ani moudré a nako­
nec vůbec k ničemu. A dodávají, 
že by snad bývalo lépe na siezdu 
novinářů netleskat, ale spíš pí­
skat... ah.

ganizace Sokola, jež vyrostla na a početné 

množství spolku pěveckých, di­
vadelních a odborných, v nichž 
se lidé učili nej různějším věcem. 
Na rozdíl od mnoha zdejších do­
brovolných sdružení, jejichž hlav­
ním programem je pouhý sociální 
styk, naslouchání řečem - a pak 
snad ještě různý druh dobročin­
né práce, založené na sbírkách, 
evropská sebevzdělávací sdružení 
mířila k výchově jednotlivce. Jde 
tedy o to rozšířiti kulturní a so­
ciální styl života na tomto konti­
nentě v tom směru, aby člověk 
byl vyzván — ba přímo vyprovo­
kován k tomu, aby se stal osobně 
aktivním.

PROBUDILO SE SVĚDOMÍ  BASNÍKŮ?
Václav Majer

UMÍTE SPRÁVNĚ ČESKY?
Někdy užíváme anglických slov 

v češtině z pouhé nedbalosti, ale 
dáme-li si pozor, jsme sto použít 
odpovídajícího českého výrazu. 
Horší je to s idiomy a předložka­
mi, neboť i při poměrné svědomi- 
tosti někdy přeložíme nějaký 
idiom do češtiny doslovně, což 
je často chybné. V dnešním kvizu 
si procvičíme předložky. Text je 
připraven s ohledem na časté 
chyby, buďte proto pozorní. 
Doplňte:

Dříve jsme bydleli .... klidné 
Karlově ulici a děti si mohly hrát 
.... Ulici. Pak jsme se přestěhova­
li .... Nerudov .... ulic -y .28 
rodiče bydlí.... 72. ulici. V 
se rád procházím .... ulicí a pOZO- 
ruji jak si hrají děti, které vy­
růstají jenom .... ulici. Chtěl jsem 
jít večer .... divadl ...., zjistil 
jsem však, že .... žádném divadle 

pořádného nehrají a tak jsem 
Ual přednost taneční zábavě ..•• 
České národní hale. Chodím rád 
na sportovní podniky, ať jsou .... 
stadionu, .... tělocvičně, nebo .... 
naší sokolovně. Stejně rád mám 
sportovní pořady .... televisi, mé­
ně již .... rozhlase.
ŘEŠENÍ DNEŠNÍHO KVIZU;

Dříve jsme bydleli v klidné 
Karlově ulici a děti si mohly hrát 
na ulici. Pak jsme se přestěhova­
li do Nerudovy ulice. Moji rodiče 
bydlí v 72, ulici. V neděli se rád 
procházím po ulici a pozoruji, j^ 
si hrají děti, které vyrůstají je­
nom na ulici. Chtěl jsem jít ve­
čer do divadla, zjistil jsem však, 
že v žádném divadle nic pořád­
ného nehrají a tak jsem dal před­
nost taneční zábavě v české ná­
rodní hale. Chodím rád na spor­
tovní podniky, ať jsou na stadió­
nu, v tělocvičně, nebo v naší so­
kolovně. Stejně rád mám spor­
tovní pořady v televisi, méně již 
v rozhlase.

ZDRAVÍME DRUHÝ SJEZD ČS. SPORTOVCŮ V BELCAMPU A PŘEJEME MU PLNÝ ÚSPĚCH. BELCAMP SE NALÉZÁ 
POBLÍŽE BALTIMORE A WASHINGTONU. TORONTSKÁ VÝPRAVA ODJÍŽDÍ V PATEK 30. SRPNA VEČER.
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Jeden model “kosmického na­
vigačního přístroje” bude užívat 
Slunce jako jakýsi severní pól. 
Až kosmické lodi proniknou hlou­
běji do prostoru, bude se místo 
našeho slunce užívat Síria, který 
je od nás vzdálen 9 světelných 
let, a podle nějž už staří Egypťa­
né určovali jarní záplavy Nilu...



STAROSTA NEW YORKU A LONDÝNSKÝ METAŘ

DRUHÝ SJEZD ČS. SPORTOVCŮ V BELCAMPU

zvlášť vyzdvyhuje nedávné usta­
novení maďarské vlády, že bez­
podmínečně každý občan má prá­
vo dostat cestovní pas a cestovat 
do ciziny, kdy se mu zachce. Do­
konce ještě si může na cestu 
vyměnit Forinty za 70 americ­
kých dolarů jako kapesné. Krá­
sné prý je také, že to co si při­
vezou Maďaři domů ze svých cest 
na západ se nikdo úředně nestará 
a jsou to mnohdy i auta! Hoff­
meister pak k tomu s nemalou 
dávkou jedu dodává, že v Ma­
ďarsku se nyní nestojí fronty na 
maso a zeleninu, ale na italská 
a francouská víza před konzuláty! 
Hoffmeister dodává, že pasy k 
cestování do ciziny dostanou ny­
ní opravdu všichni, kteří o to 
požádají i ti co byli nedávno pro­
puštěni z vězení! Jakými pocity 
prochází asi čtenář Hoffmeistro- 
vy reportáže u nás v Českoslo­
vensku, kde dosud vládnou sta- 
linci, kde jsou fronty na maso a 
zeleninu a kde je téměř vylouče­
no dostat pas k cestování za hra­
nice, jmenovitě na Západ. Jak 
velká je touha zvláště u mladých 
cestovat za hranice nám odhalila 
Helena Klímová v červencovém 
Plameni, když napsala, že největ­
ší nesplněným snem čs. mládeže 
je cestovat za hranice naší repu­
bliky. Zdá se, že tlak zdola proti 
Novotnému a jeho společníkům 
roste a opozice nabývá pevných 
forem.

padlo mně, jestli byste mě nene­
chal zamést vaše náměstí Times 
Square, to by mi udělalo velkou 
radost, já si šetřím na cestu do 
New Yorku už léta a přijedu v 
září a budu v New Yorku tři dny 
než pojedu do Bostonu, tak kdy­
byste mě nechal zamést náměstí 
Times Square, bylo by to pro mě 
zvláštní a byl bych moc rád, s 
veškerou úctou váš londýnský 
metař Snowey.”

“Zřejmě se zabýváte myšlén­
kou misionářství na západě”, řekl 
Petr. “Myslíte, že západní člověk 
je zralý stát se proselytou hin- 
duismu? Je vám zajisté jasno, že 
hinduism ve své nižší formě, ve 
formě náboženství uctívajícího 
osobního Boha, bude mít velmi 
málo půvabu pro západní lidi. Na 
Šivovi a Višňoví ulpěla skvrna 
západni představy, ať správné či 
nikoli, že nejsou více než dvěma 
z mnohých bohů hinduistického 
polytheismu. Brahman upanišád 
naproti tomu svou subtilností a 
svou duchovni výší je s to okou­
zlit mozky filosofů, ale nikoli 
srdce mas. Vaše hnutí tak musí 
zůstat na západě náboženstvím s 
velmi omezeným proselytickým 
vlivem.”

“Váš úsudek je správný v mno­
hém směru”, odpověděl Ind. “A- 
však nesmíte podceňovat touhu 
člověka po novém a jeho dychtě­
ní po dobrodružství, ať to je do­
brodružství fysické či spirituelní. 
Půvab tajemnosti křesťanského 
Boha byl příliš setřen střízlivými 
poučkami katechismu. Dej zápa­
du Boha v nové formě a jeho 
upadající zájem o duchovni život 
bude povzbuzen. Dej mu Ho v 
dokonalejší formě a jeho vrouc­
nost oživí jako schnoucí stromek, 
jemuž se dostalo nové vláhy. Nic 
není v spirituelním životě člově­
ka ničivějším, negativnějším, než 
všednost. Nic není v něm čino­
rodějším než slib objevení ne­
tušených tajemství výzkumem. 
Mnozí křesťanšti theologové, zej­
ména protestanští, přiznávají se 
svých kazatelen, že theistická, 
osobní představa Boha jako do­
konalé Bytosti není už dnes v 
souladu s lidským psychologic­
kým vývojovým stupněm.

“Po staletí kvetlo misionářství 
ze západu na východ. Nyní přišel 
čas, aby východ proselytisoval 
západ. Lidstvo reaguje na akci. 
Západ nepochopil velikost Brah- 
mana, vykládaje si pasivnost Je­
ho vyznavačů jako důkaz Jeho 
nedokonalosti. Jest jen přirozené, 
že politicky probuzená Indie mu­
sí procitnout k iniciativě také na 
poli duchovním, na němž ji náleží 
prvenství silou jejího výzkumu, 
který počal v jejím dávnověku.

“Je možné a pravděpodobné, že 
nové, universální náboženství se 
nestane masovým hnutím na zá­
padě. Možná, že pouhý vliv před- 
stavy Brahmana upanišád na 
existující západní představu o 
Bohu bude vše, čeho indické mi­
sionářství docílí. Ale nebude-li 
dosaženo ničeho jiného než theo- 
krasie, metamorfosy židovského 
Jehovy, křesťanského Boha a mo­
hamedánskeho Allaha, bude náš 
misionářský úkol korunován ú- 
spěchem hodným obětí.

“Chceme být duchem v dvacá­
tém století. Nechceme být ničím 
jiným než reklamními agenty 
nejdokonalejšího zboží. Indický 
Brahman je Bůh filosofů, před­
stavuje ovoce nej hlubšího pozná­
ní lidské náboženské empirie.

“Nesmíte také podceňovat dal­
ší výhodu, kterou si sebou béře- 
me z pokladu indického bohatst­
ví duchovního výzkumu do své 
misionářské činnosti na západě. 
Je to yogismus, technika pozná­
ní Boha, technika poznání pra­
príčiny, chcete-li, technika pozná­
ní tvořivé energie, technika výz-

Není torno tak dlouho, co jsme 
v pražských Literárních novi­
nách četli ódy a opěvování Tito- 
vy Jugoslávie. 3. srpna 1963 jsme 
?i přečetli ve stejných novinách 
reportáž Adolfa Hoffmeistra o 
jeho návštěvě v Maďarsku naz­
vané Maďarská pohoda. Je to 
však vic než reportáž. Je to ob­
viněni stalinského ražimu v Če­
skoslovensku a jeho neschopnosti 
uspokojit tužby svých podaných. 
Hoffmeister tím, že se obdivuje 
rychlým tempem pokračující ma­
ďarské liberalizaci, zároveň ne- 
přimo žaluje na naše poměry. V 
Maďarsku jak se to Hoffmeister 
dověděl vypadá situace takto: 
\ láda se snaži umožnit lidem 
jejich přání. Snaží se lidem do­
konce co nejméně zakazovat. Ma­
ji tam svobodu vystavovat a pro­
dávat co se jim líbí. Svobodu 
neurčuje už policie, ale ohled na 
spoluobčany. Každý mluví tak 
jak myslí a nikdo jej za to nestí­
há. Nejsou fronty na maso a 
všude je hojnost ovoce a zeleni­
ny. Produkty ze západu jsou pro­
dávány' volně v obchodech a ne 
jako u nás v Tuzexu. Doslova 
takto líčí čs. čtenáři Hoffmeister 
poměry' v sousedním Maďarsku, 
čímž vlastně naznačuje, že ma­
ďarská vzpoura proti neudržitel­
ným poměrům nebyla tak úplně 
zbytečná a že si maďarský lid 
přece jen vydobyl určité výhody 
s porovnáním s poměry' v Česko­
slovensku. Hoffmeister také

kumu lidské mysli. Naše nábo­
ženství se nespokojuje pouhou 
vírou. Vždy povzbuzovalo du­
chovni výzkum, osobní zkušenost 
v metafysickém poznáni, tak fi­
kajíc laboratorní test lidské my­
sli. Chcete ještě tvrdit, že nemá­
me zboží, které bude fascinovat 
západního člověka?

“Každá velká civilisace měla 
jednotnou představu morálky a 
Boha. Římská rozšířila křesťanst­
ví, arabská mohamedánství, čín­
ská budhismus, indická hinduism. 
Dnešní civilisace není však už jen 
lokální, jako byly všechny přede­
šlé. Zdokonalené dopravní a do­
rozumívací prostředky a historic­
ký výzkum ji činí universální, 
konglomerát všech civilisací pří­
tomných i zaniklých. K ní patří 
universální Bůh, Bůh filosofický, 
odpovídající výši současného lid­
ského intelektu, čistý' Duch, zba- 
v e n ý všech atributů osobniho 
Boha, jichž bylo zapotřebí k 
povzbuzení obrazotvornosti člo­
věka na nižším stupni jeho vývo­
je a které se dostaly do takového 
vzájemného rozporu, že západní 
filosofie nakonec kapitulovala 
svým přiznáním naprosté nepoz- 
natelnosti Boha. Naše civilisace 
potřebuje Brahmana, ne-li Jeho 
jméno, tož alespoň Jeho podsta­
tu.”

Petr měl dojem, jakoby slyšel 
zpověď probouzejícího se výcho­
du k západu. Bylo zajisté těžko 
popřít správnost Indovy logiky. 
Proč by právě Indové měli být 
povoláni k tomu, aby dali dnešní 
civilisací Boha? Protože žádný 
jiný’ národ si není dnes vědom 
svého morálního poslání uložené­
ho mu svrchovanou Moudrostí 
jako národ indický. V Evropě 
existovalo toto vědomi božského 
posláni na počátku křesťanství, 
ale praktický duch bělochů se dal 
svést neodolatelným svodem bo­
hatství, úspěchu a požitku. In­
dický národ od počátku hledal 
úsilovně věčné pravdy a hledá je 
náruživě dosud přes vliv indus- 
trialisace a komercialismu.

“Přišel jsem sem, abych načer­
pal sílu k nesnadnému úkolu v 
místech, po nichž chodily’ svaté 
nohy’ mého paramguru a posvě­
cených přítomnosti božského Ba- 
badži.” Indovy měkké oči puto­
valy pomalu od západních odnoži 
himalájských po bělostných te­
menech tibetských velehor na se­
veru, spočinuly' na komolém hra­
nolu Nanda Děví přeťaté věncem 
bělostných oblaků v část, která 
patřila člověku a část, na níž Šiva 
seděl na svém ledovém trůně. Pak 
pomalu pokračoval ve své pouti 
očima k východu, laskaje svým 
pohledem vrcholky' džungle, v níž 
žil panther a v níž v noci šakalo­
vé volali svým táhlým vytím. Pak 
povstal, sepjal ruce k indickému 
pozdravu pronam a usmáv se na 
Petra pokorným úsměvem, odchá­
zel lesní stezkou světla a stínů.

Petr za ním hleděl, až zmizel 
v zeleni stromů a pojednou si 
nebyl docela jist, zda jeho roz­
mluva s cizincem byla skutečná, 
či byla-li to jen šalba fantasie 
podrážděné subtropickým s v ě t- 
lem v prořídlém horském vzdu­
chu. Měl vidění, unesen krásou 
Himalájí a podlehnuv vlivu dru­
hé půli své osobnosti, iracionálni 
a snivé, anebo na něj padla mou­
drost Indie mystiky? Tak podi­
vuhodný byl svět yogiho, neuvě­
řitelný, vzdálený Petrova prak­
tického světa a přes to, v tu chví­
li, stejně přesvědčivý jako který­
koli podnik jeho racionální čin­
nosti. Petr pojednou věřil, že Ba- 
badži, který- žije v Himalájích po 
tisíce let, materialisoval zlatý pa­
lác z kosmických atomů pro své­
ho milovaného čelu. Taková byla 
síla yogovy osobnosti a takový 
mír vyzařoval z jeho očí, že Petr 
věděl, že to byl člověk boží, jehož 
ústy mluvil prorok Krišna, jehož 
moudrost zapsaná v Bhagavad 
Gitá se stala indickou bibli. Petr 
nevolky vzdal hold filosofické a 
metafysické převaze indického 
národa nad západním nazíráním, 
přes indickou zaostalost v mate- 
rielním směru. Ale, není tato 
hmotná zaostalost právě příčinou 
duchovní výše Indie? Vždyť 
Kristus řekl: Spíše velbloud pro­
jde uchem jehly než bohatec bra­
nami království božího.

(Dokončeni přiště.)

K TOMUTO velkému a historickému shromáždění na ledě došlo u příležitosti 1. Sjezdu našich sportovců letos o velikonocích v 
Torontě. Bylo to setkání mladé generace krasobruslařské represe ntované jmény Maria o Otto Jelínkovi, Jarmila Pachlová, Miroslava 
Náchodská, Svata a Mirek Starobovi, Margaret Bonková, s býv. vynikajícími ledními hokejisty včele s Josefem Malečkem, dr. Z. 
Petersem, ing. J. Schejbalem, ing. Jánským atd., při čemž v hokejovém zápase upozornila na sebe celá řada talentovaných hokejistů 
z Toronta čs. původu. K 2. Sjezdu dochází ve dnech 31. srpna -2. září v místě Baťovy továrny v Belcampu u Baltimore ve státě 
Maryland. Tentokráte v letních sportech - kopané, odbíjené, tennise, golfu a stolním tenise budou soutěžit krajané-sportovci různého 

stáří z různých měst amerického kontinentu. Mnoho zdaru 2. Sjezdu!

vhodnou příležitost, abych vyjá­
dřil tyto city úcty a přátelství k 
Československu a jeho národům 
a to zvláště proto, že přicházíte, 
jak jste mi oznámili, s úmyslem 
oslavit jcdenáctisté výročí pří­
chodu svátých Cyrila a Metoděje 
na Velkou Moravu, tedy do roz­
sáhlého a Bohem požehnaného 
kraje, který je vaší vlastí.

Vzpomínka na tyto světce mě 
naplňuje dojetím a nadějí. Oni 
jsou vaši ochránci a do jisté míry 
vaši zakladatelé. Zároveň jsou 
katoličtí, jsou římští! Jací to spo­
leční přátelé! Jací to bratři v ne­
bi, povzbuzující k milováni země, 
které hlásali evangelium, a záro­
veň k lásce k tomu to městu 
Římu, které ctili. Vnukají našim 
duším toužebnou naději, že se 
naplní jejich duchovní a věčný 
úděl.—Vzývám je spolu s Vámi 
a za vás, a též za váš drahý ná­
rod; děkuji vám za vaši milou 
návštěvu ; a všem vám uděluji své 
apoštolské požehnání.”

K zajímavé výměně dopisů 
došlo v těchto dnech mezi new­
yorským starostou Wagnerem a 
a londýnským metařem Snowe- 
yem. Korespondence byla zahá­
jena dopisem pana Snoweye sta­
rostovi Wagnerovi: “Vaše bla- 
horodí, moje jméno je Snowey a 
jsem v Londýně metařem a za­
metám na Westminsterském mo­
stě v Londýně a protože pojedu 
na návštěvu do New Yorku na-

SANNYASIN
Joža Procházka

PAPEŽ PAVEL VI PŘIJAL ČECHOSLOVÁKY
ZVLÁŠTNÍ AUDIENCE VE VATIKÁNU — 

PAPEŽ VZPOMÍNÁ NÁVŠTEVY V ČSR
Při příležitosti oslav 1100. vý­

ročí příchodu věrozvěstů Cyrila 
a Metoděje na Moravu, Papež 
Pavel VI udělil ve Vatikánu čes­
koslovenským exulantům zváštní 
audienci, při níž řekl:

"Mám radost, že mohu přivítat 
iak početnou skupinu, která tak 
vhodně představuje národ mně 
velmi milý.

Vaše přítomnost zde je mi při- 
pominkou, jak jsou vaše dějiny 
*njaty s křesťanskou civilisací 
Evropy a do jaké míry vaše vlast 
přispěla k rozvoji myšleni, umění 
a práce, a to jak ve středověku, 
tak v novověku. Kdysi jsem nav- 
štívil vaši vlast a mám na ni 
dodnes nesmazatelnou vzpomín­
ku. zvláště na krásu jejich měst, 
jejich kostelů a jeji krajiny. Ale 
nejen z osobních důvodů je mi 
váš národ drahý. Zvláště je mi 
milý pro svou katolickou víru. 
Svatá Stolice a celá Církev si váži 
jejich skvělých tradic. Vaše dne- 
š:ú návštěva mi poskytuje velmi

OTTA A RAKOUSKO
Rakušané jsou rádi, že se zba­

vili sovětské okupace. Od té do­
by životní úroveň jinak chudého 
Rakouska se zvýšila. Rakušané si 
žiji dobře a kdo zná jejich men­
talitu, ví že si nepřeji býti obtěžo­
váni zbytečnými problémy. Toto 
jistě platí v případě Otty Habs­
burského, který jednak si dělá 
určité politické nároky a pak je 
tu otázka majetku rodu Habsbur- 
gů v Rakousku, kde máji kolem 
30 milionů, převážně v pozem­
cích. Jméno Otty a rodu, který 
vládnul v českých zemích je 
spjato s historii našeho národa, 
který udělal za Habsburgy tečku, 
stejně tak jako chtějí nyní mo­
derní Rakušané.

“Proč vracet se čtyřicet let 
na zpět pro něco, co je už vyřize- 
no”, ozývá se rakouské veřejné 
mínění. Když po první světové 
válce se rakousko-uherská mo­
narchie rozpadla, byl vydán 
“Habsburský zákon”, jehož ná­
plní bylo vyřaditi tento bývalý 
panovnický rod z jakýchkoliv ná­
roků na trůn.

Císař Karel odmítl tento zákon 
přijmouti a respektovat a když v 
roce 1922 zemřel, královská rodi­
na se usadila ve Španělsku, kde 
císařovna Zita vydržovala skrom­
ný “královský dvůr”. Naléhala 
nato, aby mladý Otto byl uznáva­
nou veličinou a titulovala ho, 
stejně tak jako ostatní služebnici 
“Vaše císařská výsosti”. Otto 
pak vystudoval v Belgii, oženil se 
v r. 1951 s německou princeznou 
Reginou se kterou má šest děti 
a žije nyní v Mnichově. Bývalý’ 
arcivévoda píše články do novin, 
ve kterých se snaží nalézti místo 
pro monarchii v atomovém věku, 
méně však je přístupný sociální­
mu pokroku. Proto také rakouská 
socialistická strana staví se co 
nej rozhořčeněji proti jeho even­
tuelnímu návratu a jakémukoli 
vyjednávání a považujé idee Otty 
za fantastické.

MAĎARSKÁ POHODA
M. Zvára

Vzhledem k tomu, že newyor­
ská městská rada kampaň pod 
heslem “Udržujte své město či­
sté” a náměstí Times Square 
rozhodně není zdaleka tak čisté 
jako Westminsterský most, sta­
rosta Wagner odepsal, že “srdeč­
ně vítá nabídku přispět tak ori­
ginálním způsobem, k úsilí udr­
žovat město čisté.”

Takřka obratem přišel druhý 
dopis pana Snoweye: “Tož pane 
starosto, moc vám děkuju za váš 
dopis a pečlivě si ho uschovám 
navždycky, protože ta zlatá pečeť, 
to je něco, co bych jakživ neuvi- 
d ě 1, kdybyste mi nenapsal, a 
stejně si myslím, že kdybych byl 
napsal jinému starostovi, jistě by 
můj dopis hodil do koše a neodep­
sal, tak vám moc děkuju a taky 
za to, že mě necháte zamést ná­
městí Times Square, to mi udělá 
velkou radost. S veškerou úctou 
váš londýnský metař Snowey. 
Přiletím 1. září ráno ve čtvrt na 
šest letem číslo 521.”

Závěr je čistě americký. Až 
Snowey přileti, uvitá ho na le- 
t i š t i osobní zástupce starosty 
Wagnera a odveze ho do hotelu 
v černém cadilacu městské sprá­
vy. 3. záři mu pak odevzdá nové 
koště z městského skladu a — s 
velkými fanfárami — ho uvede 
na náměstí Times Square k úko­
lu, jaký si neumyslel splnit dosud 
ještě žádný’ zahraniční turista.



K dnešnímu svatku práce, tak 
jako v létech minulých, posíláme 
Vám naši zdravici. Vyjadřujeme 
Vám diky nás a našich sester a 
bratři, kteří žiji v nesvobodě v 
Československu, za vše co jste 
vykonali nejen pro pracující 
Ameriky, ale i pro pracujíc! ce­
lého světa.

Svátek práce neni pro Vás oby­
čejným svátkem, je to den kdy 
oslavujete vítězství, které jste 
pro americký pracující lid vybo­
jovali, a kdy se připravujete na 
další cestu k cílům, které tento 
den symbolizuje-a to k blahoby­
tu v míru a svebodě.

Na oslavě prvního svátku prá­
ce v roce 1882 byl vysloven po­
žadavek osmihodinového pracov­
ního dne. Tento požadavek, a 
ostatní požadavky za které jste 
manifestovali před 81 lety, jsou 
dnes už dávno splněny. Nespo­
kojili jste se však s vítězstvím, 
které jste dobyli v minulosti- 
chcete stále vice a více.

Od té doby jste vzrostli na 
mohutnou sílu pracujících. Život­
ní úroveň pracujících v Americe 
se ztrojnásobnila, americký sys­
tém svobodného podnikáni vyrá­
bí více a lépe a pracující se těší 
většímu blahobytu a spokojeno­
sti.

A nyní, kdy národní hospodář­
ství vstupuje do éry úplné auto- 
matisace výroby a atomové ener­
gie. naléháte na ještě spravedli­
vější rozdělování výsledků práce 
o které se pričiňuje nová techno­
logie, jež může osvobodit nejen 
Ameriku, ale celý svět od bídy 
a jiného zla.

Ale v tento den neoslavujete

jen hmotné výhody které jste za 
léta vybojovali, tento den je ve 
Vašich srdcích zasvěcen důstoj­
nosti práce.

O svátku práce manifestujete 
za práva člověka, oslavujete svo­
bodu. demokracii a sociální spra­
vedlnost. Manifestujete za bratr­
ství všech lidi, za mezinárodni 
dělnickou solidaritu v boji za lep­
ší svět.

A všech hmotných a duchov­
ních výhod a výsad, které jste až 
dosud získali, bylo dosaženo jen 
prostřednictvím Vás, jako svo­
bodných a nezávislých odboro­
vých organisací v systému svo­
bodného podnikání a za demo­
kratické vlády.

Ideály svobodné práce, které 
symbolizují svátek práce jsou 
stále ohrožovány mezinárodním 
komunismem, který chce vnutit 
národům světa totalitní tyranii. 
Jsou ohrožovány diktátory, kteří 
vládnou v zemích kde lidská prá­
va byla potlačena, kde neexistuje 
důstojnost člověka a kde policej­
ní režimy vykořisťují dělníky 
bezohledně.

Americké dělnictvo a Vy jste 
nikdy nezapoměli na závazek vů­
či dělníkům za Železnou oponou, 
t. j. že budete vždy solidárně 
podporovat jejich boj za svobo­
du, za důstojnost práce, za demo­
kracii a sociální spravedlnost a 
nade všechno, za dosažení spra­
vedlivého a trvalého míru.
Ústředí svobodných českosloven­
ských odborů
Josef Horváth, úřadující místo­
předseda. — František Cifka, ta­
jemník.

REV. HRUBÝ NA KONFERENCI 
SVĚTOVÉ RADY CÍRKVÍ
(.New York.) — Rcv. Blahoslav 

Hrubý, člen odděleni pro mezi­
národní záležitosti při Národní 
radě církví v USA (National 
Council of Churches) se sídlem 
v New Yorku, zúčastni se zase­
dáni ústředního výboru Světové 
rady církví (World Council of 
Churches) v Rochestru, N. Y. ve 
dnech 26. srpna az 3. září 1963. 
Světová rada církví, která má 
sídlo v Žcnevě ve Švýcarsku, 
sdružuje převážnou většinu pro­
testantských a pravoslavných cír­
kvi z celého světa, včetně SSSR, 
Československa a ostatních ko­
munistických zemí.

Ústřední výbor je zákonodár­
ným shromážděním Světové ra­
dy církvi a schází se každý rok 
střídavě v různých zemích. Svě­
tová rada církvi byla ustavena na 
světové ekumenické konferenci v 
Amterodamu, v Holandsku, v lé­
tě 1948. Jednou z hlavních snah 
Světové rady církvi je prohlou­
bení spolupráce mezi církvemi a 
národy. Úctyhodný kus práce byl 
vykonán v nejrůznějšich pomoc­
ných akcích pro uprchlíky v Ev­
ropě, Azii a Africe.

Na schůzi v Rochestru budou 
m. j. jmenováni úředni pozorova­
telé Světové rady církví na dru­
hou část Vatikánského koncilu. 
Vatikán bude mít své pozorova­
tele na zasedáních Rady v Ro­
chestru. N. Y.

Před odjezdem za zasedání Svě­
tové rady cirkví Rev. B. Hrubý 
b v 1 hostem CANARSIE RE­
FORMED CHURCH (Conklin 
Avenue and East 93rd Street, 
Brooklyn) v neděli 11. srpna v 
9:30 ráno. Tématem jeho kázání 
b y 1 “Christian Dialogue Be­
tween East and West”. V neděli 
dne 25. srpna v 11:00 A.M. Rev. 
Hrubý bude kázat pri anglických 
službách Božích v Adams Park- 
hurst Memoriral Presbyterian 
Church na 30. ulici a 3. avenue.

(ČSPTS)
DVA vynikající čs. sportovci 

zemřeli v Československu — bý­
valý a snad nejlepši náš hokejo­
vý brankář všech dob Boža Mo­
drý a lehký atlet Jan Hanč. Ing. 
Modrý, který byl též vězněn 
komunisty, patříval k slavné éře 
našeho ledního hokeje před a 
těsně po druhé světové válce. 
Býval též hráčem házené v So­
kole Smíchov. Jan Hanč byl znám 
před válkou jako vynikající sprin­
ter VS. Praha a později se věno­
val činnosti inštruktorské a spi­
sovatelské.

NEJLEPŠÍHO výkonu leto­
šního roku na světě docílila čs. 
atlétka Přikrylová ve skoku da­
lekém výkonem 6,47m.

OLYMPIJSKÝ turnaj v led­
ním hokeji napřesrok v Innspruc- 
ku bude míti v první skupině osm 
účastníků, kteří si musí vybojo­
vat účast v kvalifikačních zápa­
sech, zatím co poražení budou 
hrát ve druhé skupině. Nastoupí 
tyto dvojice: Kanada-Jugoslavie, 
Rusko-Maďarsko, Švédsko-Italie, 
Československo-Japonsko, (nebo 
Austrálie) Finsko-Rakousko, Ně­
mecko - Polsko, USA.-Rumunsko 
a Norsko-Švýcary, V těchto dvo­
jicích jsou prvně jmenovaní fa­
vority.

PRVNÍM černochem v historii, 
který bude representovat USA. v 
Davis Cupu je 20tiletý Arthur 
Ashe z New Jersey. Američané 
hrají ve finale amerického pásma 
s Mexikem, které se loni posta­
ralo o překvapení, když právě 
Američany porazilo. V postupu 
do finale Mexičané přesvědčivě 
vyhráli nad Kanadou.

DUKLA Prah vyhrála již po 
třetí mezinárodní turnaj v USA. 
V prvním zápase porazila anglic­
ký klub West Ham 1-0 a v dru­
hém 1-1 remisovala.

Ontario má přes 250.000 jezer 
všech tvarů a velikostí. Z nich 
jenom 40.000 jezer je pojmenová­
no. Počet soukromých motoro­
vých lodí v naši provincii se od­
haduje na 400.000.

ROBOTI V TISKÁRNÁCH
Roboti začínají dobývat redak­

ce a tiskárny amerických novin. 
Už dnes roboti sází polovinu to­
ho, co čteme v newyorských Ti- 
mesech, a do konce letošního ro­
ku budou sázet všechno. Po sá­
zecích mají zřejmě v plánu 
vytlačit knihovníky a archiváře. 
Jen na reportéry a redaktory za­
tím ještě nestačí...

Zdálo by se, že žádný robot u

L. HECHT, bývalý náš vyni­
kající representant v tennise, kte­
rý- žije v New Yorku se pravdě­
podobně zúčastní tennisového 
turnaje v Belcampu u příležitosti 
2. Sjezdu čs. sportovců v zahra­
nič!.

J. DROBNÝ je stále tenisově 
činným a účastni se turnajů v 
Evropě. Naposledy v Antverpách 
se probojoval až do čtvrtfinále, 
kde prohrál s Brazilcem Kochem, 
ve smíšené čtyhře získal vítězst­
ví s partnerkou Mercellissovou, 
Belgie.

linotypu nedokáže, aby každá 
řádka sazby byla stejně dlouhá. 
Lidský sazeč to dělá tak, že když 
se blíží ke konci řádky, odhadne, 
zda se na ni vejde ještě další slo­
vo. Když ne, zvětší mezery mezi 
předchozími sloby nebo písmena­
mi. Nebo další slovo rozděl! pod­
le pravidel pravopisu, které má v 
paměti.

Není těžké sestrojit robota, 
který měří a počítá písmena a 
mezery. Těžší bylo naučit ho 
rozdělovat — zvláště v angličtině, 
jejíž pravidla nejsou logická — 
ale stalo se. Připojil se zkrátka 
elektronický mozek se 300.000 
slovy zaznamenanými na magne­
tických kotoučích. Když se robot 
dostane ke slovu, které je třeba 
rozdělit, elektronický mozek mu 
sdělí jak v osmdesáti tisícinách 
vteřiny. Je-li to slovo, které ne­
má na magnetickém kotouči za­
znamenáno, dovol! je robotovi 
rozdělit náhodně. Eventuálni 
opravu provede až korector na

CZECHOSLOVAK (TORONTO) CREDIT ONION LTD.
Potřebujete půjčku kdykoliv splatnou na dům, dovolenou, 
chatu, auto atd.?

Obraťte se na Váš peněžní ústav, který poskytuje 
nejlevnější úvěr.

Telefonujte: 925-0557
Úřadujeme: 740 Spadina Avenue.

Pondělí 7-9 večer.
Středa 7-9 večer.
Sobota 10-1 poledne.

V. Švarc
Vedoucí

IATA

296 QUEEN ST. WEST, TORONTO 2B, ONTARIO, CANADA TEL: EM 2-3226

Vyřídíme cestování kamkoliv ve světě, visa, imigraci, návštěvy příbuzných 
ze starého kraje, pojištěni, notářství.
O bezplatnou informaci zavolejte Mrs. L. Veselý /ý®_W

TORONTO — VÍDEŇ — TORONTO JET POUZE $ 440.00 (Cena pro skupiny)

KENNEDY TRAVEL BUREAU LTD»

J0HN GREGOR
Dovoluje li oznámiti, že opět provádí 
reškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING 4 HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

YAROSLAV HUBER
ADVOKÁT a NOTÁR 

347. BAY STREET
Suite 210

Teis.: EMpire 8-5536 - 927-119$
Toronto 1

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showroom,

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

kartáčovém otisku. — Sazba pro 
celou jednu stránku velkého no­
vinového formátu se tak dá vy­
sadit za sedm minut.

A kdo nařizuje robotovi, co 
sázet? Přímo redaktor. Píše svou 
zprávu či článek na elektrickém 
psacím stroji, který současně per­
foruje papírovou pásku. Ta jde 
do přístroje, ve kterém čeká, až 
dojde další páska s opravami 
redaktorova rukopisu. Přis troj 
podle této druhé pásky opraví 
prvni pásku a odevzdá ji sázecí­
mu robotovi.

Kdo opravuje redaktorovi ru­
kopis? Řekněme šéf rubriky nebo 
šéfredaktor, a zatím ještě přímo 
na rukopisu. Ale za několik dal­
ších let si bude redaktorův ruko­
pis promítat na jednu z televis- 
ních obrazovek na svém stole. 
Na další si promitme zprávu 
tiskové agentury. Na další mate­
riál z knihovny a z archivu. Na 
další fotografie. Na další titulky. 
To všechno skoro automaticky, 
stlačováním knoflíků nebo na po­
kyn vyřčený do mikrofonu. Elek­
tronický mozek si zapamatuje 
všechna jeho rozhodnutí a na 
příslušný pokyn je provede. Pak 
si šéf ještě zkontroluje hotovou 
stránku promítnutou na obrazov­
ku, zmačkne poslední knoflík a 
po několika vteřinách se rozběh­
ne rotačka.

PŘED DESETI LETY
. .. Malenkov, tehdejší min. 

předseda Sovětského svazu ozná­
mil, že Sověttský svaz má vodí­
kovou bombu. Prohlásil dále, že 
Sovětský svaz a Čínská lidová 
republika jsou na věky spojeny 
velkým a nezničitelným přátel­
stvím . . .

... Batista, diktátor Kuby oz­
námil zničen! povstaleckých jed­
notek v provincii Oriente a pro­
hlásil, že jakýkoliv pokus o 
svržení jeho režimu bude krvavě 
potlačen__

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.
AXmicuter 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopránu a všeobecné pojištěni 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financováni

EVROPSKÁ I.ÍKÄRNA 
poeti á

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

$ 150.— 
SLEVA NA VÝLETNÍ 

LETENKU

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD.

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konaj! každou neděli o 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpiva pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 726-5960

SOKOLSTVO
VI. LETNÍ HRY 

KANADSKÉHO SOKOLA 
Kanadský Sokol, okrsek Čsl. 

Sokolstva v zahranič! pořádá 
každoročně na podzim, na kanad­
ský svátek “Labour Day” Letní 
hry které jsou soubornými závo­
dy v lehké atletice a ve hrách. 
Letošní, šestý ročník Letních 
her, se koná ve dnech 31. srpna 
až 2. záři v Montreale na hřištích 
“Kent” parku. Pořad bude zahá­
jen v sobotu, 31. srpna odpoled­
ne turnaji v odbíjené a stolním 
tennisu po nichž Sude večer ná­
sledovat seznamovací večírek s 
tancem v restauraci “Paris” na 
ulici Cote des Neiges. Pořad her 
bude pokračovat v neděli, 1. záři 
dopoledne, kdy budou zahájeny 
závody v lehké atletice které bu­
dou pokračovat po celý den. V 
neděli budou rovněž dokončeny 
turnaje v odbijené a stolním ten­
nise. V neděli večer bude opět v 
restauraci “Paris” společná veče­
ře spojená s vyhlášením vítězů a 
udíleni putovních cen Kanadské­
ho Sokola po čemž bude násle­
dovat zábava při reprodukované 
hudbě. V pondělí 2. záři bude 
rozloučení s hosty a odjezd ú- 
částniků do svých domovů. Zá­
vody budou řízeny náčelníkem 
Kanadského Sokola bratrem S. 
Skálou z Montrealu.

SOKOLSKÝM SVĚTEM. — 
Již tuto neděli bude .pořádán 4. 
ročník lehkoatletických závodů 
Sokola Toronto 2 o putovní po­
háry “Našich Hlasů”. Závody 
budou konány v krajanském le­
tovisku “štefaniktown” u Toron­
ta. — Tělocvičná Jednota "Ma­
saryk” - Montreal pořádala ve 
dnech 17. a 18. srpna tradiční 
"Sokolský piknik" v “sokolském 
údoli” u St. Theodore v Laurent- 
ských horách. Na pořadu byly 
závodivé hry žactva, odbíjená, 
nohejbal, stolní tennis a badmin­
ton.

SPORT

POZDRAV DĚLNÍKŮM V ČESKOSLOVENSKU

JOE'S
BAKERY & COFFEE SHOP 

11* KING ST. E. — JA 9-332* 
Navitivte nail kavirnul

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONS 

doporučuje 
vWeAakd dorty 

mandlové a orlíkové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

NOVA KOŽICHY 
NA MÍRU, PŘE- 

MODELOVÁNÍ
Zboží se zárukou

»■ Odborné opravy

FRANK PECH
218 KINO ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: JA. 2_8925


